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Drømmer du om egen virksomhed?  
 

Så er opsparing på etableringskonto eller iværksætterkonto 

måske en idé 
 

Drømmer du om at starte egen virksomhed, er et af de første og vigtigste skridt at få økonomien på plads.  

Opsparing på en etableringskonto eller en iværksætterkonto giver dig gode kort på hånden, den dag du 

starter som selvstændig.  Du har flere penge til etableringen og får lettere adgang til finansiering, fordi du 

selv har startkapital.  Samtidig får du et skattemæssigt fradrag for de foretagne indskud. 

  

Reglerne for de to opsparingsordninger er ikke helt ens – blandt andet er den skattemæssige behandling af 

ordningerne forskellig.  

 

Derfor kan det være en god idé, at du kontakter en revisor, inden du beslutter dig, så du får personlig 

rådgivning om den optimale løsning for dig. 

 

Det er aldrig for sent – næsten da… 

Virksomheden skal være etableret senest ved udgangen af det indkomstår, hvor du når 

folkepensionsalderen. 

 

Når du har etableret virksomhed, kan du fortsat sætte penge ind på din etableringskonto eller 

iværksætterkonto i etableringsåret og de efterfølgende fire år – dog senest i det indkomstår, der følger efter 

det år, hvor du når folkepensionsalderen.  

 

Så meget må du spare op 

Du skal indskyde minimum 5.000 kr. pr. år. Er der luft i økonomien, kan du indskyde op til 250.000 kr. eller 

60% af din nettoløn pr. år.  

 

Fradrag for indskud 

Du kan for begge opsparingsformer trække dit indskud fra i skat. 

 

 Fradrag Fradragsværdi  

Etableringskonto Ligningsmæssigt fradrag Ca. 25% 

Iværksætterkonto Fradrag i personlig indkomst Op til ca. 52% 

 

Du trækker indskuddet fra i skat ved at indtaste beløbet til din årsopgørelse via Tast-Selv. 

 

 

Sæt pengene ind inden 15. maj 

Hvert indskudsår løber fra d.16. maj til 15. maj. Det vil sige, at hvis du vil opnå skattefradrag i et indkomstår, 

skal du sætte pengene ind på kontoen senest den 15. maj året efter. 

 

Du kan kun indskyde kontant. Indskud kan du efterfølgende placere i obligationer, som er optaget til handel 

på et reguleret marked. 
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Hvad må opsparingen bruges til? 

Du må bruge opsparingen til at købe driftsmidler, erhvervsbygninger, goodwill, aktier og anparter og til at 

betale alle fradragsberettigede driftsomkostninger. 

 

Du skal være opmærksom på, at der er forskellige regler for afskrivninger og fradragsret, når pengene 

bruges. 

 

Hæv pengene når du bliver selvstændig 

Du kan hæve opsparingen, når du etablerer selvstændig erhvervsvirksomhed, eller når du køber et 

eksisterende aktie- eller anpartsselskab/stifter et nyt.  

 

Du skal hæve opsparingen i etableringsåret – eller i et af de ni følgende år. Opsparingen skal være brugt ved 

udgangen af det indkomstår, hvor du når folkepensionsalderen. 

 

Hvornår er en virksomhed etableret? 

Det kan være vanskeligt at afgøre, hvornår en virksomhed anses for etableret i skattemæssig forstand, men 

følgende forudsætninger skal være opfyldt: 

 

 

 

 

Hvad med opsparingen hvis du ikke starter egen virksomhed? 

Opgiver du planerne om at starte selvstændig virksomhed, skal du være opmærksom på, at der sker 

efterbeskatning af din opsparing. 

 

Reglerne for efterbeskatning er forskellige for de to ordninger – du kan få mere information hos 

Skattestyrelsen. 

 

Ønsker du at hæve pengene i utide, skal du henvende dig til Skattestyrelsen. Når efterbeskatningen er 

foretaget, udbetaler Jyske Bank restbeløbet til dig. 

 
 

Dette faktaark beskriver generelle regler og er ikke konkret skattemæssig rådgivning om dine individuelle forhold. Jyske Bank 

garanterer ikke, at informationerne er fyldestgørende, og fraskriver sig erstatningsansvar for de dispositioner, du eventuelt foretager 

eller ikke foretager på baggrund heraf. Ønsker du rådgivning om dine personlige skatteforhold, så kontakt din egen revisor eller 

skatterådgiver. 

 
 

Etableringskrav 

Personligt drevet 

virksomhed 

(Enkeltmands og I/S) 

Ved selvstændig virksomhed skal der være 

anskaffet maskiner, inventar, goodwill og 

afskrivningsberettigede bygninger m.v. for min. 

100.900 kr. (2024) 

Du eller din ægtefælle skal 

i anskaffelsesåret og det 

efterfølgende år deltage 

med personlig 

arbejdsindsats i 

virksomheden med mindst 

50 timer pr. måned. 

Selskab (A/S eller ApS) 

Anskaffelsessummen for aktierne eller 

anparterne skal udgøre min. 100.900 kr.  Du 

eller din ægtefælle skal eje mindst 25% af 

selskabskapitalen eller råde over mere end 50% 

af stemmerne. Der skal endvidere være tale om 

et aktivt driftsselskab. Selskabets virksomhed 

må altså ikke i overvejende grad bestå af 

ejendomsudlejning eller besiddelse af 

værdipapirer. 

Du eller din ægtefælle skal 

i anskaffelsesåret og det 

efterfølgende år deltage 

med personlig 

arbejdsindsats i 

virksomheden med mindst 

50 timer pr. måned. 


